

UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE FACULTAD DE HUMANIDADES ESCUELA DE PERIODISMO	
CONSEJO DE ESCUELA	SESIÓN ORDINARIA
13 de agosto de 2025	Lugar: Sala Consejo Escuela
Hora inicio: 11:46	Hora término: 13:22 hrs.

Integrante	Categoría/Cargo	Asistencia
ANTOINE FAURE	DIRECTOR	SÍ
DAVID JOFRÉ LEIVA	JEFE DE CARRERA DIURNO	SÍ
PAULA HUENCHUMIL JEREZ	COORDINADORA ACAD. VESPERTINO	Permiso
LORENA VALDERRAMA ZENTENO	DIRECTORA MAG. CS. DE LA COMUNIC.	SÍ
MARÍA XIMENA ORCHARD RIERIO	DIRECTORA CECOMP	SÍ
EDI EFRAÍN BÁMACA LÓPEZ	DIRECTOR REV. RE-PRESENTACIONES	SÍ
PEDRO REYES GARCÍA	COORD. TITULACIÓN ESCUELA	SÍ
EDUARDO ROMÁN ÁLVAREZ	COORD. LÍNEA FORM. PROFES.	Permiso administrativo
RENÉ JARA REYES	COORD. DEL PROYECTO DE MAGÍSTER EN COMUNICACIÓN PÚBLICA	SÍ
VERÓNICA ROCAMORA VILLENA	REPRES. ACADÉMICA EN CONSEJO DE FACULTAD	SÍ
VERÓNICA GONZÁLEZ PEREIRA	REPRESENTANTE PROF. HORAS	SÍ
MÓNICA VENTURA ALCAÍNO	REPRESENTANTE FUNCIONARIOS	SÍ
RODRIGO ROBLEDO MATURANA	REPRESENTANTE FUNCIONARIOS	SÍ
CLAUDIA LEWINSOHN CASTRO	REPRESENTANTE FUNCIONARIOS	Se excusa
MARGARITA MÜLLENDORFF ARAYA	REPRESENTANTE ESTUDIANTES MCC	Licencia médica

Tabla:

1. Voto del Acta de Consejo de Escuela del 09 de julio de 2025.
2. Reporte de programas. Presentan los/as Directores/as y Coordinadores/as.
3. Reporte Representante ante el Consejo de Facultad. Presenta Dra. Verónica Rocamora
4. Concurso público cargo 10. Presenta el Dr. David Jofré, Presidente del comité técnico.
5. Comité de búsqueda. Presenta Dra. Verónica Rocamora, Presidenta del comité de búsqueda.
6. Informaciones generales. Presenta el Director de Escuela.
7. Varios.

DESARROLLO DE TEMAS:

- **Se vota Acta de Consejo de Escuela, sesionado el 09 de julio de 2025.**

Se aprueba por unanimidad y 1 abstención (91,5% de aprobación)

El Director explica que dado que el Consejo es triestamental y, que además hoy existen ponderaciones de votos, se aplicará una fórmula que permitirá informar el porcentaje de votación en los acuerdos que se tomen.

2. Reporte de Programas y otros:

1) Programa de Periodismo Diurno. Presenta el Jefe de Carrera Diurno, Dr. David Jofré

- Se informó que la planeación docente fue finalizada exitosamente. Asimismo, se comunicó que el proceso de asignación de salas concluyó en esta jornada. Este procedimiento tomó más tiempo de lo previsto debido a la menor disponibilidad de apoyo administrativo en comparación con otros periodos. No obstante, ya se encuentra finalizado y resta únicamente la revisión final que efectuará la jefatura de carrera durante la tarde. Se destacó que en la asignación se intentó responder a todos los requerimientos específicos del cuerpo docente, con el fin de asegurar el correcto desarrollo de las actividades de enseñanza y aprendizaje.
- En segundo lugar, se reportó la realización de la segunda jornada de trabajo curricular con docentes a cargo de asignaturas del plan 5112. La actividad se llevó a cabo el día 21 de julio al mediodía y contó con una amplia participación de profesoras y profesores del segundo nivel de la malla. Con el apoyo del Departamento de Innovación Educativa (INNED), se trabajó en la definición de momentos evaluativos pertinentes a los resultados de aprendizaje. Como resultado, los participantes fueron capacitados en el diseño de rúbricas, consignas y otros elementos del proceso evaluativo, recibiendo cada uno una constancia que acredita las horas de formación realizadas.
- Se informó además que continúa el trabajo con INNED en el acompañamiento a docentes de la línea periodística, particularmente en las asignaturas Fuentes y Ética Periodística y Taller Transmediático. Este trabajo busca coordinar las evaluaciones entre asignaturas con distintas modalidades de enseñanza, como teoría y laboratorio. Los entregables de este proceso tienen fecha para el 18 de agosto, e incluyen las planificaciones de asignatura, consignas de evaluación y rúbricas correspondientes.
- Posteriormente, se dio cuenta de las reuniones de inicio de semestre realizadas con docentes de ambos planes de estudio, tanto el nuevo como el que se encuentra en proceso de cierre. Dichas reuniones tuvieron lugar los viernes 8 y lunes 11 de julio y contaron con una alta participación. En ellas se abordaron las condiciones generales del semestre, el calendario académico, y se entregó un paquete informativo con normativas, reglamentos y protocolos necesarios para el adecuado desarrollo de la docencia.
- Finalmente, se informó que el Comité de Pregrado se encuentra elaborando un protocolo sobre el uso de herramientas de inteligencia artificial IA. Este documento tendrá un carácter orientativo, sin fuerza normativa ni reglamentaria, debido a la inexistencia de una normativa institucional vigente. Su objetivo es entregar lineamientos generales a los y las docentes para que los incorporen en las planificaciones de sus asignaturas, especialmente en lo relativo a las normativas de curso. De esta forma, los profesores podrán establecer condiciones claras respecto al uso de IA por parte del estudiantado. El protocolo busca poner a la Escuela en sintonía con experiencias similares desarrolladas en otras universidades del país.

2) Programa de Periodismo Vespertino. En ausencia de la Coordinadora, presenta el Director, Dr. Antoine Faure.

- El cierre de semestre se formalizó el 19 de julio. Algunas asignaturas presentaron retrasos, lo que implicó gestiones extraordinarias propias de este proceso, pero que actualmente todo se encuentra regularizado.
- Asimismo, se indicó que el lunes 11 de julio se realizó una reunión presencial de inicio de semestre con el cuerpo docente, mientras que la segunda reunión está programada para hoy, en modalidad online, con la participación del resto de los profesores del programa.
- Las clases comenzarán el lunes 18 de julio, lo que permitirá que los tres programas de la Escuela sincronicen sus calendarios académicos.
- Finalmente, se informó que este semestre se desarrolla un proceso de titulación en el Programa Vespertino. Hasta el 18 de agosto los profesores guía deberán enviar sus pautas de evaluación a la secretaría, tras lo cual se remitirá la información al profesor Reyes, encargado de coordinar la titulación y conformar las comisiones. De este modo, se proyecta que nuevos periodistas obtendrán su título profesional durante el mes de octubre.

3) Magíster en Ciencias de la Comunicación. Presenta la directora del programa, Dra. Lorena Valderrama.

- Se informó que el proceso de inscripción de asignaturas se encuentra prácticamente finalizado, restando únicamente la inscripción de cinco tesis. Las clases darán inicio el lunes 18 de agosto.
- En cuanto a movilidad estudiantil, se dio a conocer la llegada de dos estudiantes franceses de intercambio internacional entrante, quienes se incorporarán a las asignaturas Métodos y Técnicas, Comunicación Pública II y Teorías de la Comunicación Política. Uno de ellos arribó el fin de semana y el otro durante la jornada de hoy.
- Respecto a los cursos Electivos II correspondientes al primer año, se indicó que estarán orientados a la realización del anteproyecto de tesis, los cuales deberán ser presentados en la primera semana de diciembre.
- Se informó además que se realizó el llamado a inscripción de Clases Abiertas para el segundo semestre del Programa. Estas clases, impartidas en el marco de asignaturas del magíster, pueden ser desarrolladas por docentes del Programa, invitados externos o profesoras y profesores de otras asignaturas, y están abiertas a todo público, tanto en modalidad presencial como virtual. En este contexto, el próximo 1 de octubre se llevará a cabo la Clase Abierta de la Dra. Summer Harlow, invitada por la Escuela y CECOMP, quien expondrá sobre sus investigaciones relativas a la cobertura de movilizaciones sociales, en el marco de la asignatura del profesor Del Valle. La actividad será abierta a estudiantes, ex-estudiantes, estudiantes de pregrado y vespertino, así como a postulantes al programa.
- En relación con el proceso de admisión, se señaló que la profesora Rocamora está liderando esta etapa, estableciendo junto con la coordinación un período de Admisión Temprana, con el objetivo de preparar a los postulantes para acceder a becas internas y externas. En este marco, se han recibido hasta la fecha tres postulaciones para el año 2026, de las cuales una ya fue admitida. Las entrevistas con los postulantes restantes se realizarán en las próximas semanas.
- Finalmente, se informó que cinco estudiantes resultaron beneficiados con la beca de inserción en la investigación del Programa, lo que les permitirá participar en proyectos Fondecyt y Dicyt durante el segundo semestre. Asimismo, se comunicó que mañana se abrirá la postulación a la Beca Interna de Movilidad MCC 2025, orientada a apoyar la

movilidad internacional de estudiantes y su participación en congresos nacionales e internacionales, complementando así las becas de apoyo VIPO y otras becas externas.

4) **CECOMP. Presenta la directora del programa-centro, Dra. María Ximena Orchard.**

- Se presentó la evaluación de los seminarios realizados durante el semestre, destacando su buena recepción y participación. Asimismo, se informó que la próxima actividad tendrá lugar el día 27 de agosto, con la presentación de Felipe Matus.
- En relación con las Jornadas de Comunicación Pública, se señaló que se está avanzando en su planificación, las cuales se llevarán a cabo durante la semana del 29 de septiembre.
- Finalmente, se comunicó que próximamente se solicitará la cooperación del cuerpo académico en el levantamiento de datos para el mapeo de activos de CECOMP. Esta solicitud llegará a través de correo electrónico con las instrucciones correspondientes.

5) **Revista Re-presentaciones. Presenta el director, Dr. Edi Bámaca-López**

- Se informó que el número 22 de la Revista ya se encuentra disponible en línea, tanto en formato de cada manuscrito individual como en galerada completa, lo que permite su lectura y difusión. Se hizo un llamado a incentivar en las y los estudiantes la consulta, descarga y citación de los artículos, dado que ello contribuye al posicionamiento y visibilidad de la publicación.
- Se recordó que la convocatoria para el número 23 continúa abierta e igualmente se agradece su difusión, especialmente fuera del ámbito interno de la Escuela. Asimismo, se invitó a sugerir nombres de posibles evaluadores externos que puedan colaborar con la revista, ya que se está trabajando en la construcción de una base de datos que resulta compleja y de largo plazo. Se destacó que la labor de evaluación es exigente y no siempre atractiva, lo que implica mayores esfuerzos en la búsqueda de colaboraciones.
- Finalmente, se indicó que, junto con el profesor David Jofré, se ha iniciado un trabajo de carácter institucional orientado no sólo a la continuidad de la publicación, sino también a su fortalecimiento y proyección. Ello implica abordar temas como la actualización del sistema OJS, la incorporación de lineamientos frente al impacto de la inteligencia artificial y la articulación de estrategias de difusión, posicionamiento e indexación, elementos fundamentales para mejorar el factor de impacto y consolidar la presencia de la Revista en el ámbito académico.

3. **Reporte del Consejo de Facultad. Presenta la representante académica, Prof. Verónica Rocamora.**

- Se informó que este consejo tuvo una extensión mayor debido a la revisión de todas las modificaciones del MECDA. Cada uno de los puntos fue discutido y sometido a votación, en un proceso que se ha desarrollado durante más de un año. En esta sesión se aprobaron todos los puntos salvo uno, referido a la interpretación de la equivalencia entre horas pedagógicas y horas cronológicas en docencia. Dicho aspecto, relacionado con la relación de una hora pedagógica por 1,8 cronológicas, generó amplio debate y fue nuevamente remitido a la Vicerrectoría Académica para consulta y posterior votación.
- Se presentaron los principios orientadores del control de asistencia de académicos, lineamientos que ya habían sido compartidos previamente por correo electrónico. Se indicó que este tema continuará en discusión, también a propósito de las orientaciones emanadas desde la Contraloría y del debate abierto por la Asociación de Académicos.

- En materia de procesos en curso a nivel institucional, se informó que se están discutiendo dos aspectos de relevancia. El primero corresponde al denominado “encasillamiento” de profesores por hora, con el objetivo de integrar a esta figura a una planta docente mediante tres modalidades contractuales en evaluación:
 - a) docentes con jornada mayoritariamente dedicada a docencia
 - b) docentes con rol adicional en innovación educativa y
 - c) académicos expertos invitados, en un modelo similar al actual profesor por hora.
- Se destacó, además, que esta nueva carrera docente podría estar abierta también a académicos que opten por dedicarse exclusivamente a docencia y no a investigación, lo que plantea posibles escenarios de movilidad interna.
- El segundo aspecto en discusión se refiere a la planificación docente, que en el futuro se desarrollaría en tres etapas: inicialmente con profesores de planta, luego con docentes con continuidad, y finalmente con profesores nuevos o sin continuidad. Se aclaró que estas propuestas se encuentran aún en fase de conversación y no constituyen definiciones consolidadas, aunque se consideró relevante dar a conocer el estado del debate a la Escuela.

4. Concurso público Cargo 10. Presenta el Presidente del Comité Técnico, Dr. David Jofré.

- Se informó que el comité técnico finalizó su trabajo en el marco del concurso para el cargo número 10. El proceso comenzó con la elaboración del perfil del cargo, en el que participaron varios miembros de la Escuela en distintas instancias de definición. Posteriormente, el perfil fue validado por la Vicerrectoría Académica, autorizándose la apertura del llamado, el cual estuvo vigente entre el 12 de mayo y el 6 de junio de 2025. Las características del cargo incluían jornada completa, título profesional en periodismo o grado de licenciatura en comunicación social, con grado mínimo de Magíster en Comunicación Social o Humanidades, y preferentemente doctorado en áreas afines. Además, se requería experiencia destacada en alguna de las siguientes áreas: investigación o innovación y desarrollo de nuevos medios y plataformas.
- Al cierre del llamado, se recibieron 10 postulaciones. La Vicerrectoría Académica realizó el primer filtro eliminando aquellas fuera de bases, y se conformó la Comisión Central de Evaluación el 26 de junio de 2025, integrada por autoridades universitarias y una experta externa. Esta comisión descartó seis postulaciones y remitió cuatro candidaturas a la siguiente fase.
- El 14 de mayo de 2025, el Consejo de Escuela acordó la creación de un comité técnico para este concurso, integrado por la Dra. Alejandra Phillippi, el Dr. David Jofré, el Dr. Pedro Reyes, la Dra. Ximena Orchard y la Dra. Ivonne Narváez como apoyo externo. La comisión sesionó por primera vez el 6 de junio de 2025, con el fin de preparar los instrumentos de evaluación para los candidatos preseleccionados. En total, la comisión realizó nueve reuniones durante el proceso.
- La evaluación se desarrolló en dos fases. La primera consistió en la revisión de antecedentes curriculares de los candidatos preseleccionados, considerando los siguientes indicadores: trayectoria profesional (60%), investigación académica y redes (20%) y experiencia docente (20%). Cada miembro de la comisión asignó puntajes que se promediaron para obtener un resultado final por candidato. Las dos postulaciones con puntaje superior al 50% avanzaron a la segunda fase: la entrevista.
- La entrevista se enfocó en la experiencia laboral y académica de los candidatos, interés por el proyecto académico de la Escuela de Periodismo USACH, disposición para asumir tareas

de gestión y trabajo en equipo, claridad en la exposición de inquietudes y propuestas, y coherencia entre su trayectoria profesional y las áreas de desarrollo de la unidad.

- Como resultado del proceso y conforme al Memorándum 25790, se informó el ranking final de la Comisión Seleccionadora. Las candidaturas seleccionadas fueron la profesora Paula Huenchumil y el periodista Simón Torres, ocupando los lugares primero y segundo, respectivamente, según el puntaje ponderado obtenido en la evaluación de antecedentes (60%) y la entrevista (40%).

Se somete a votación la aprobación de la dupla seleccionada para el concurso público cargo 10 y el ranking de esa dupla que establece que en primer lugar se seleccionaría a la candidata Paula Huenchumil y en segundo lugar al candidato Simón Torres.

Se aprueba por unanimidad (100%) resultado del proceso de evaluación de antecedentes revisados por el Comité Técnico, para el Concurso Público, cargo 10, referido a la dupla resultante y al puntaje

	Revisión CV (60%)		Entrevista (40%)		Puntaje	Final
Candidatura	Ptje.	Lugar en Línea	Ptje.	Lugar en Línea	Ptje. Final	Lugar en Línea
Paula Huenchumil	0.66	1	0.96	1	0.780	1
Simón Torres	0.51	2	0.83	2	0.638	2

5. Comité de Búsqueda. Presenta la Presidenta del Comité de Búsqueda, Dra. Verónica Rocamora.

- Se informó que el proceso de selección para la contratación de un académico o académica jornada completa en la Escuela de Periodismo es un aumento excepcional de dotación otorgado a la unidad y no a un reemplazo.
- Con el objetivo de cubrir necesidades urgentes de la Escuela, se convocó a un consejo extraordinario el 26 de julio de 2025 para acordar el perfil del cargo y constituir un comité de búsqueda. El perfil aprobado exigió título profesional de periodista o licenciatura en comunicación social, grado mínimo de doctorado en comunicación o medios, y priorizó dos líneas de investigación: estudios de industrias culturales y nuevas audiencias, y géneros y disidencias sexuales. Además, se requirió experiencia en docencia, gestión académica, dirección de tesis, productividad individual según criterios CNA para claustros de doctorado, y dominio de un segundo idioma. Se consideraron también experiencias deseables en investigación, redes académicas y proyectos de formación universitaria.
- El comité de búsqueda quedó integrado por el Dr. René Jara, la Dra. Lorena Valderrama, el Dr. David Jofré, la Dra. Verónica Rocamora y la Dra. Valentina Bulo como miembro externo (directora de Programas Académicos de la Vicerrectoría de Postgrado). La conformación del comité y el perfil fueron posteriormente aprobados por el Consejo de la Facultad de Humanidades, el 4 de julio. El comité sesionó en cinco oportunidades, definiendo criterios mínimos de admisibilidad, plazos de difusión y evaluación, y pautas para la revisión curricular y entrevistas.
- El llamado estuvo abierto entre el 14 y el 28 de julio de 2025, recibándose cinco postulaciones. Dos de ellas fueron declaradas inadmisibles por no cumplir con los requisitos básicos (doctorado y productividad CNA), quedando tres candidaturas para evaluación. Los currículums fueron revisados individualmente por los miembros del comité, generándose un puntaje consensuado en sesión, y las tres personas preseleccionadas pasaron a entrevista el 7 de agosto vía Zoom.

- Las entrevistas consideraron cinco dimensiones, entre ellas productividad académica, docencia, gestión y vinculación con el medio. Los resultados de la evaluación curricular (60%) y de la entrevista (40%) coincidieron en el mismo orden de prelación.

El ranking final informado por el comité fue el siguiente:

- Dr. Ricardo Ramírez (primer lugar)
- Dra. Pamela Romero (segundo lugar)
- Dr. Cristian Cabello (tercer lugar)

Se somete a votación la aprobación de la terna seleccionada para el Comité de Búsqueda y el ranking de la misma, que establece que en primer lugar al candidato Ricardo Ramírez, segundo lugar Pamela Romero y tercer lugar Cristian Cabello

Se aprueba por unanimidad y 1 abstención (91,8%), el resultado del proceso de evaluación de antecedentes revisados por el Comité de Búsqueda para el aumento excepcional de dotación de la Escuela de Periodismo.

Postulante	Revisión CV (60%)		Entrevista (40%)		Puntaje	Final
	Ptje.	Lugar en Línea	Ptje.	Lugar en Línea	Ptje. Final	Lugar en Línea
Ricardo Ramírez	24.212	1	3.92	1	16.10	1
Pamela Romero	19.972	2	3.08	2	13.22	2
Cristian Cabello	17.220	3	2.9024	3	11.49	3

6. Informaciones generales. Presenta Director de Escuela.

- Elecciones para consejo de Escuela:
 - Damos la bienvenida a dos nuevos representantes de funcionarios: Claudia Lewinsohn y Rodrigo Robledo.
 - Felicidades a quienes fueron elegidas de nuevo: Mónica Ventura (representante de funcionarios), Verónica González (representante de profesores por hora) y Margarita Müllendorff (representante estudiantil).
- Plan de Desarrollo Institucional 2025-2030
 - Se retroalimentó la síntesis y la propuesta de indicadores de medición a la Unidad de planificación estratégica (4 de agosto).
- POE/POC:
 - Reitemizaciones hasta el 29 de agosto
 - Gestiones hasta el 10 de noviembre
- Convenios de desempeño: período de modificación está abierto entre 18 de agosto y el 1 de septiembre.
- Encuesta a estudiantes de primer año sobre implementación de nueva malla (segunda semana del semestre)
- Comunicación sobre MediaLab
 - Recursos disponibles
 - Formularios de solicitud
 - Reglamento de préstamos de equipamientos y estudios (MediaLab)
- Plaza de mayordomo:
 - Último día de trabajo de Humberto López: 18 de agosto de 2025.
 - Jueves 14 de agosto: entrega de un regalo en la Biblioteca.

- Terminó el concurso [B564]
- Selección de Verónica Muñoz Carrillo
- Se incorporará el 29 de agosto de 2025
- Cobertura del horario 16:00hrs-18:30hrs por secretarías
- Contrato vespertino adelantado para el 18 de agosto.
- Se realizaron las precalificaciones de funcionariado para los dos períodos
 - Período 1 de sept. 2024 - 31 de enero 2025 (antes del 18 de julio)
 - Por realizar: Período 1 de febrero - 30 de junio 2025 (antes del 22 de agosto)
- Horario protegido para funcionarias y funcionarios FAHU el último jueves del mes entre 11:30hrs y 13:30hrs (Res. 101 de 2025)
- Se realizaron dos instancias para grupos de discusión en el marco de la encuesta CEAL-SUSESO
 - Se organizará un grupo de discusión con jefaturas
- Infraestructuras y equipamientos:
 - Filtración reducida (ventana de la escalera del zócalo)
 - Recepción Mini M4, Microlavalier, Cámara Reflex, sistema de video conferencia, refrigerador y lockers
- Agenda
 - 18 de agosto de 2025: Inicio del segundo semestre
 - 19 de agosto de 2025: Presentación del informe “Consumo de noticias y evaluación del periodismo en Chile” (C. Mellado y A. Cruz)
 - 19 de agosto de 2025: Hito de entrega de las credenciales del colegio de periodistas
 - 27 de agosto de 2025: Seminario CECOMP con Felipe Matus: “Discursos sobre el cambio tecnológico acelerado en universidades públicas suramericanas durante Pandemia”
 - 29 de agosto de 2025: Lanzamiento del libro “Aproximación a la cultura haitiana” (Y. Dorsainvil)
 - 10 de septiembre: 8° Consejo de Escuela ordinario

7. Varios

- No hubo



AF/lvl



**SECRETARIO CONSEJO
DAVID JOFRÉ LEIVA**



**PRESIDENTE CONSEJO
ANTOINE FAURE**

